

第一网! 莱西湖鱼鲜上岸

渔船凌晨两点开捕收获鲈鱼、鲫鱼等鱼类1000多斤

5月12日,4条小渔船披着第一缕晨光,满载千余斤鲈鱼、鲫鱼等鱼类在莱西湖码头缓缓靠岸,守候在岸边的鱼贩们迫不及待地展开一场“抢鲜”大战。

入夏后,莱西湖迎来了最美的季节,微微夏风轻拂过水面,波光粼粼中藏着极为鲜美的味道,一幅关于莱西湖捕捞的优美画面徐徐展开……

记者了解到,今年莱西湖(产芝水库)收获的第一网淡水鱼是湖底的小杂鱼。5月底,大鲢鱼将大量捕捞上岸,到那时市民可在莱西渔乐节上,品尝全国名特优农产品莱西湖野生大鲢鱼的美味。



渔民捕获的鲫鱼。

4条渔船凌晨开捕“湖鲜”

鲈鱼、鲈鱼和鲫鱼……凌晨出发,20多名专业捕捞人在湖面上作业6个小时后,将鲜活的淡水鱼带上岸来。这些鱼当中,个头最大的当数鲈鱼和鲈鱼,一条有好几斤重。为了尽可能锁住鱼的鲜度,捕捞工作一般会在凌晨展开。因为此时的气温低,在太阳没有出来前捕获的鱼,更容易存活下来。凌晨两点,当人们还在梦中,渔民们就已经驾着小船出发了。

“纯天然无污染、自然生长的野生鱼确实好吃,很多消费者点名要这里的鱼,拉到市场上很快就能卖完。”一位市场鱼贩介绍。入夏后,莱西湖边洋溢着丰收的喜悦气氛,人人都期盼鱼鲜捕捞上岸。市民的餐桌上,除了海鲜外又多了一道莱西湖的湖鲜。食用淡水鱼鲜的生活习惯,也已经成为青岛人刻在骨子里的记忆。

专业捕捞队出手

早上8点多钟,莱西湖码头热闹起来。随着4条小渔船陆续靠岸,密集的鱼儿在网箱中翻腾跳跃,一条条活蹦乱跳的鱼被运上岸来,4条渔船大约收获鲜鱼1000多斤。上岸的鱼鲜中一部分送往青岛各大市场和酒店,一部分会被运到南方销售。

“一条长约百米的网早已经张开口,不断有鱼鲜入网。趁着早晨气温不高开始收网将鱼拉上岸,这样可以保证鱼更加鲜美。”来自济宁的专业捕鱼人胡乾哲介绍,他们都是生活在微山湖畔的渔民,今年要在莱西湖住到入冬,期间会一直在这里捕捞,刚开始第一网捕捞的量不是太多,过几天随着作业量增大,上岸的淡水鱼会更多。

“专业捕捞队基本上都是夫妻搭档,两人一组凌晨开捕,一直忙碌6个多小时。一年到头,只要湖水不结冰,他们会在全国各地捕捞作业。”莱西湖渔业捕捞队负责人王春国介绍,这些50岁出头的捕捞人都有十几年的捕鱼经验,即便大雾天也能找准下网的地方。

湖水生态好鱼儿成“功臣”

莱西湖的良好生态成为青岛人的骄傲,越来越多的游客来这里打卡,许多市民喜欢来到这里骑行。记者注意到,优美的风景加上碧波荡漾的湖水,让来这里游玩散步的市民心情特别舒畅。山湖景色中,有莱西人保护“母亲湖”的生态意识,也有湖里大鲢鱼的功劳。

“鲢鱼是家喻户晓的‘四大家鱼’之

一,属于典型的滤食性鱼类,主要以浮游植物为食。之所以选择鲢鱼作为水生态修复的‘主力军’,也是因为它们可以大量摄食蓝藻。”莱西产芝水库管理中心渔业生产科负责人介绍,鲢鱼对维护水域生物多样性和提升生态环境质量起到重要作用。为此每年莱西湖都要增殖放流数百万尾鲢鱼苗,这些鱼慢慢长大成为保护水生环境的“大功臣”。

“这第一网是前几天下的,捕捞上岸的都是湖底纯野生的小杂鱼类。”渔民战德文介绍,在产芝水库的深水里,常年生长着大量的各种野生鱼类,为了保持生态平衡基本上每年都要下网捕捞。

布网阵月底捕捞大鲢鱼

莱西湖盛产30多种淡水鱼,最近随着鲤鱼、白鲢鱼、鳊鱼被列入全国特名优农产品名录,成为三条全国“网红鱼”。其中鳊鱼(花鲢)和白鲢鱼,5月底将捕捞上岸,成为市民餐桌上的又一道美味。

“捕捞大鲢鱼的方法有一定技术含量,下网就很有讲究。”拥有20多年捕鱼经验的费县渔民徐孝田介绍,先要选好位置,把一张张“口袋网”撒下去,然后从上游开始赶网,将大鲢鱼赶到“口袋网”

水域,等到大量的鱼进入“伏击圈”后,在外围至少要布置十层网。一层层一圈圈像是一座水下迷宫,进入网阵的大鲢鱼不会轻易脱身。十几名专业捕捞渔民,用半个月时间已在湖面下布好“口袋网”,等待大鲢鱼入网。

“鲢鱼是生活在水中层,提前下网将大量鱼群赶到网阵里,这些网一层层一格一格,捕捞其中一格的鱼,对其他网格的鱼并不影响。”战德文介绍,在拉网时会将大网里的鱼赶进鱼箱里,然后再拖着鱼箱到岸边,在捕捞过程中鱼一直在水中保证鲜活。5月下旬到月底将开始收网捕捞白鲢、花鲢,捕捞期一直持续到10月底,总捕捞量大约30万斤。同时,一年一度的莱西渔乐节将热情款待来自各地的游客。

本组撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 视频剪辑 孙启孟



扫码观看莱西湖鱼鲜上岸视频

侦破经济案件518起 去年挽回损失4.31亿

早报5月12日讯 5月15日是第14个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日。12日上午,青岛市公安局召开新闻发布会,通报2022年以来我市打击经济犯罪工作情况,并发布典型案例。

2022年以来,青岛公安机关先后开展了“云端打击”“鲁剑2022”等专项行动,共侦破各类经济犯罪案件518起,抓获犯罪嫌疑人1418人,挽回经济损失4.31亿余元;“猎狐”行动抓获境外逃犯20人,受到省公安厅贺电表彰。针对近年来非法集资、传销等涉众案件多发形势,全市公安机关开展了4次专项打击行动,并在全市范围内组织开展“三级四联”精准“扫楼清街”活动,清理整顿风险企业30余家,有效化解了潜在金融风险。同时,充分发挥金盾志愿服务队作用,组织开展“金融安全进万家”宣传活动1.7万余场次,推动金融安全知识进村庄、进社区、进企业、进校园。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文 通讯员 青公宣)

综合立体交通产业园 项目用地成功摘牌

早报5月12日讯 5月10日,青岛综合立体交通产业示范园(高新区)项目用地成功摘牌,项目地块位于青岛高新技术产业开发区锦暄路以南、宝源路以西,规划用地面积约33亩,计划总投资约2.13亿元,规划建筑面积约4.7万平方米,成为岛城交通运输行业创新发展模式、塑造发展新动能的重要实践。

市交通运输局相关工作人员介绍,青岛综合立体交通产业示范园(高新区)定位打造国内领先的综合立体交通产业聚集区、省级创业示范园区,着眼交通未来产业发展布局。园区聚焦“智慧交通、交通新材料、交通养护检测新技术”三大产业,主力推出三大建筑产品——科技研发独栋、高端智能制造厂房、商务办公楼;特色植入四大交通应用展示场景——交通微枢纽、综合立体交通展示、零碳园区及无人机巢,为入园企业提供产品展示及实验应用场地。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰)

地铁6号线一期 北段实现长轨通

早报5月12日讯 青岛地铁6号线一期工程是全国首条GoA4级TACS系统(列车自主运行系统)应用示范地铁线路。近日,6号线一期北段实现长轨通。

6号线一期北段共4站3区间,自西海岸新区抓马山站至生态园站,约11.1公里。6号线一期北段长轨通目标顺利实现,为后续全线轨通、电通、综合联调联试等重大节点按期实现奠定了坚实基础。TACS列车也将先行在北段开展车辆正线调试。记者了解到,GoA4级的意思是指轨道交通自动驾驶等级分类,按照国际标准可以划分5个等级,自动化程度从低至高为GoA0至GoA4。GoA4为最高等级,列车的一切活动全部由系统自动完成。

(观海新闻/青岛早报首席记者 魏妮帮)